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Guvernul Goga-Cuza şi pregătirea alegerilor din martie 1938

Demisia guvernului condus de către 
Gheorghe Tătărăscu de la 28 decembrie 
1937 încă dinaintea publicării rezultatului 
alegerilor în Monitorul Oficial şi eşuarea 
liberalilor de a reinterpreta legea electo-
rală ca urmare a neîndeplinirii pragului 
de 40% necesar câştigării alegerilor (deşi 
a ocupat prima poziție în alegeri a obținut 
doar 35,92%) i-a oferit lui Carol al II-lea 
prilejul impunerii unui regim de autorita-
te personală după ce în prealabil testase 
guvernul de tehnocrați Iorga-Argetoianu 
din 1931-19321. În pofida faptului că o 
astfel de decizie era anticonstituțională 
şi încontra parlamentarismului, Carol al 
II-lea s-a orientat spre extrema dreaptă 
conservatoare respectiv PNC, formațiune 
politică clasată pe poziția pe locul al pa-
trulea în urma alegerilor generale din 
decembrie 1937 cu 9,15 % ca o ultimă 
soluție2. Motivația aducerii tandemu-
lui format din Octavian Goga şi AC Cuza 
era simplă întrucât reprezenta o formulă 

1       Hans –Christian Manner, Parlamentarismul în 
România 1930-1940, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 
2004, p.190
2       Florin Muller, Metamorfoze ale politicului româ-
nesc 1938-1944, Bucureşti, Editura Universității din 
Bucureşti, 2005, p.183

politică manevrabilă în contextul în care 
o colaborare cu Maniu era exclusă iar 
Corneliu Zelea Codreanu reprezenta un 
pericol pentru ordinea socială existentă 
şi tradiționala politică externă apropia-
tă de interesele geopolitice ale Franței şi 
Marii Britanii. Aducerea lui Goga în prim 
plan nu i se părea o alegere politică bună 
ci una mai degrabă puțin dăunătoare lui 
Carol al II-lea deşi anticipase componen-
ta ideologică a gogo-cuziştilor exclusiv 
antisemită3. Pe de altă parte obiectivele 
Cabinetului Goga-Cuza indicau faptul că 
reprezenta o soluție tranzitorie pentru 
stabilizarea situației politice interne pu-
ternic bulversate de configurația politică 
croită în urma alegerilor din decembrie 
1937 deşi Corpurile Legiuitoare rămăse-
seră dizolvate spre nemulțumirea parti-
delor democratice dar şi a PTPȚ. 

„28 decembrie-Se constitue guvernul. 
Rex subliniază caracterul de colaborare. 
Vorbind cu mine, apoi îmi spune că are 
toată încrederea. Adaugă: Îți mulțumesc 
(pentru) ce ai făcut pentru mine4” sub-

3       Hans- Christian Manner, op.cit., p. 191
4      Armand Călinescu, Însemnări Politice, Bucureşti, 
Editura Humanitas, 1990, p.364
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linia Armand Călinescu în memoriile 
sale, premisele constituirii guvernului 
național-creştin. Astfel, ”Apărarea Naţio-
nală”, oficiosul partidului Naţional Creştin 
titra următoarele: ”M.S. Regele a dat ieri 
soluţia crizei (definitive), încredinţând pe 
domnul Goga, preşedintele Partidului Na-
ţional Creştin cu alcătuirea guvernului în 
urma demisiei lui Gheorghe Tătărăscu”5. 

Pe de altă parte, aducerea la putere a 
tandemului format din Octavian Goga şi 
AC Cuza dădea speranțe ziariştilor cu ve-
deri naționaliste de la cotidianul ”Porunca 
Vremii” care vedeau în aceşti corifei împli-
nirea aspirațiilor purificatoare ale dreptei 
conservatoare. În fapt, mesianismul idilic 
al lui Octavian Goga alături de antisemi-
tismul retrograd al profesorului universi-
tar AC Cuza reprezentau pentru jurnaliştii 
publicației mai sus amintite un prilej ne-
maipomenit pentru construcția Români-
ei Românilor şi implicit pentru ridicarea 
țărănimii asuprite de elemente halogene. 
”AC Cuza trebuia să vină la putere ca să 
poată împlini o lege a credinței şi stator-
niciei oarbe într-un ideal. Asemeni steaua 
poetului şi luptătorului naționalist Octavi-
an Goga trebuia să treacă şi ea la orizont. 
Mari sunt minunile credinței, măreț e 
muntele statorniciei! Este extraordinar. În 
aceste clipe când peste țară suflă crivățul 
unei noi ere! Nu există credință care să nu 
împlinească!”6 sublinia editorialistul Nico-
lae Crevedia necesitatea aducerii la guver-
nare a gogo-cuziştilor în Porunca Vremii. 
La rândul său, dr. Ilie Rădulescu legitima 
guvernarea național-creştină prin dorința 
exprimată deschis de națiune prin votul 
exprimat în alegerile de la 20 decembrie 
1937 de ”aşa zisă dreptate naționalistă”, 
lucru injust întrucât PNC nu a obținut 
decât 9% din voturi insuficient pentru a 
câştiga alegerile: ”Dar la încrederea Re-

5       Apărarea Naţională Nr. 52 - 31 decembrie 1937
6       Vezi articolul ”A biruit credința! ” în Porunca Vre-
mii, anul VI, numărul 962 - 1 ianuarie 1938

gelui guvernarea adaugă adeziunea una-
nimă a țării! Națiunea şi-a spus cuvântul 
la alegerile de la 20 decembrie 1937: s-a 
pronunțat pentru ideia națională. Imen-
sa majoritate a sufragiilor s-a dat pentru 
dreptatea naționalistă creştină şi monar-
hică! Cu simpatia Coroanei şi cu încrede-
rea națiunii guvernul național-creştin ar 
trebui să aibă toate drumurile deschise 
pentru noua reclădire a României. Dar 
deşi numai doi sunt factorii care hotărăsc 
de viața țării: Regele şi Naţiunea, dar iată 
că se mai iveşte al treilea care vrea să opu-
nă un veto odios, scandalos. Acest al trei-
lea factor insolit, impertinent, scandalos 
este Izrael. Lui nu-i convine o guvernare 
național-creştină !”7. Pentru Carol al II- lea, 
guvernul condus de către Octavian Goga 
era singura contrapondere a popularităţii 
Mişcării Legionare pe care spera să le vadă 
asmuţite una împotriva celeilalte în viitoa-
rele alegeri din martie 1938. Ambiţiile po-
litice ale lui Octavian Goga erau destul de 
mărginite şi îl puneau la cheremul voinţei 
regale”8. Dacă a fost sau nu acesta scopul 
aducerii lui Octavian Goga/Cuza la guver-
nare rămâne ipoteza lui Mihail Sturdza, 
cert este însă că noul guvern constituit în 
28 decembrie nu era un guvern naţional 
creştin în ansamblul său, întrucât minis-
terele cheie-Internele,Justiţia şi Externe-
le au fost încredinţate unor oameni care 
nu făceau parte din partid (Armand Că-
linescu, fusese membru al PNŢ-gruparea 
centristă), iar Istrate Micescu se înscrisese 
recent în Partidul Naţional Creştin. Regele 
îşi calculase bine tactica politică, deoare-
ce dădea curentului de extremă dreaptă 
satisfacţie, iar legionarii nu fuseseră co-
optaţi la guvernare, Octavian Goga fiind 
adversarul declarat al lui Iuliu Maniu, iar 
cu Armand Călinescu la Interne situaţia 

7       Vezi articolul ”Izraele astâmpărăte!” în ”Porunca 
Vremii”, anul VII, numărul 963 - 4 ianuarie 1938
8   Mihail Sturdza, România şi Sfârşitul Europei-  
Amintiri din Țara Pierdută, Alba-Iulia, Editura Fronda, 
1994, p.190
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era sub control.9 Pentru preşedintele PNȚ 
Iuliu Maniu trădarea grupului centriştilor 
din partid în frunte cu Armand Călinescu 
a fost o lovitură neaşteptată întrucât pa-
ralizase pentru moment forța acestuia 
fiind un avertisment discret al lui Carol 
vis-à-vis de constituționalismului monar-
hului de la Bădăcin : ” Guvernul Goga nu 
are de nicăeri nici un sprijin pe care să se 
întemeieze şi să poată pretinde conduce-
rea statului. Respins în trecutele alegeri 
….Domnul Goga a făcut cu larghețea-i 
cunoscută la tot ce poate fi mai decăzut 
şi mai compromis în politica țării noastre. 
Astfel au fost invitați să se aşeze pe foto-
lii ministeriale neofripturiştii Călinescu, 
Potârcă, Simian şi V. Rădulescu. Trădători 
ai țărănismului, dezertori ai democrației 
nu s-au sfiit să insinueze că plecarea lor 
se datoreşte unei politici antidinastice pe 
care ar practica-o PNȚ. În afară de câteva 
lichele care au părăsit partidul nostru pe 
uşa din dos, dl Goga se poate bizui pe 
sprijinul oamenilor dsale vechi pe concur-
sul cadrelor național-creştine.”10

În fapt, Regele Carol al –II lea “ a decis 
să formeze un guvern sub conducerea lui 
Octavian Goga/A.C.Cuza, fiind tranziţia 
spre ceea ce dorea el să facă, deşi sperase 
să guverneze cu ajutorul PNL-ului în con-
tinuare, dar acest partid eşuase lamenta-
bil în alegeri, iar PNŢ-ul şi Garda de Fier nu 
puteau fi acceptate de acesta”.11

”Guvernul s-a format cu A.C Cuza vice-
preşedinte fără portofoliu, Ion Antonescu 
la Apărarea Naţională, cu 3 naţional tără-
nişti disidenţi: A.Călinescu la Interne o ga-
ranţie pentru mine, Rădulescu Mehedinţi 
la Justiţie şi V.Potârcă la Agricultură, Exter-
nele le-a luat cel mai deştept dintre toţi, 
Istrate Micescu. Graţie infiltraţiunei de-

9       Ioan Scurtu, Gheorghe Buzatu, Istoria Românilor 
în secolul XX(1918-1948), Bucureşti, Editura Paideea, 
1999,p.190
10       Dreptatea, anul XII, nr. 3038-5 ianuarie 1938 
11         Rebecca Haynes, Politica României față de Germa-
nia între 1936-1940, Iaşi, Editura Polirom, 2003,p.41-42

mocratice am putut obţine o frână pentru 
anumite excese ce erau de temut şi foarte 
bine am făcut. Acuma mai este un punct 
important. Goga şi mai ales A.C.Cuza sunt 
duşmani de moarte ai gardiştilor şi hotă-
râţi a întreprinde cu orice preţ extermi-
narea lor. În aceasta vor fi secondaţi de 
A.Călinescu care este de acord cu ei”,12 

nota Carol al-II lea, în memoriile sale asu-
pra acestei numiri de guvern controver-
sate, peste voinţa voturilor electoratului, 
exprimate la 20 decembrie 1937.

În acest sens, Siguranţa preciza ur-
mătoarele în raportul din 30 decembrie 
1937, cu privire la instaurarea noului gu-
vern: ”Instaurarea noului regim naţional-
creştin cu colaborarea naţional-ţăranişti-
lor centrişti a produs din primul moment 
în opinia publică o deplină satisfacţie, cu 
atât mai mare era aceasta cu cât era ne-
dumerită faţă de prelungirea regimului 
liberal, după o guvernare completă de 4 
ani”13. Pe de altă parte, jurnalistul Pamfil 
Şeicaru prezenta o analiză la rece în pa-
ginile publicației Curentul despre şansele 
concrete de izbândă ale unui conglome-
rat ideologic care avea drept unic țel –rea-
lizare unei Românii a Românilor: ” Este un 
exces de scrupul şi de atenție al Suvera-
nului față de cea minciună convențională 
care se cheamă voința populară când de 
fapt nația s-a pronunțat pentru voințe 
reformatoare, pentru ozonificarea vieții 
publice. Țara nu s-a pronunțat precis: Țara 
încă bâjbâie! Țara este confuză în idei, în 
ceea ce priveşte programele. Nația nu mai 
acceptă un spirit subaltern. Dacă nu rati-
ficăm acele slăbiciuni ale Suveranului față 
de prejudecată constituțională acceptăm 
cu o concentrată iubire ralierea hotărâtă a 
Regelui la reîntregirea Nației în drepturile 
ei. Guvernul Goga are obligații de ordin 

12      Ioan Scurtu, Carol al II-lea, Insemnări Zilnice, 1937-
1951 (caietele 1-6) 11 martie 1937-4 septembrie 1938, 
Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1995,p.134-135
13       DANIC, fond DGP- dosar nr.17/937,fila 94
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național. Guvernul Goga are obligații de 
ordin moral. Țara acceptă orice mutilare 
constituțională dar nu mai poate accepta 
absolut nici o mutilare morală. Dacă noul 
guvern, dacă domnul Goga socotea gu-
vernarea ca un prilej de reîntremare eco-
nomică a partidului –atunci peste formu-
la sa evenimentele vor trece în căutarea 
unei noi discipline politice”14.

Guvernul naţional creştin a debutat în 
forţă chiar din a doua zi de la învestitură 
promulgând în jurnalul nr. 4936/29 de-
cembrie 1937: suprimarea ziarelor Ade-
vărul, Dimineaţa şi Lupta începând cu 
30 decembrie 1937”15 acuzate ca fiind de 
orientare evreiască. Asupra acestui fapt, 
Ion Constantinescu aprecia: ”Pe stradă au 
apărut cămăşile albastre pe care tindea 
să le suprime Tătărăscu cu ultima sa lege. 
Dacă s-a suprimat presa din Sărindar, 
Hitler va fi mulţumit şi ţara va prospera, 
căci sub faţada antisemită se ascunde o 
politică antisemită, antidemocratică”16.

Măsura de lichidare a presei din Sărindar 
cât şi acţiunea în forţă a lăncierilor a creat 
spaimă în rândul populației evreieşti: ”De 
la evreu la evreu, s-a împrăştiat lozinca că 
Revelionul de anul acesta să nu fie serbat 
în localurile publice deoarece este un Re-
velion de doliu pentru evrei. Evreii trebu-
iesc să se retragă în ghetou.”17 Panica din 
rândurile evreilor era evidentă: ”băncile 
sunt luate cu asalt şi depozitele sunt ri-
dicate. Regretau că nu mai este la putere 
guvernul Tătărăscu şi-n viitoarele alegeri 
vor vota cu liberalii.”18 Rostul guvernării 
actuale este să dărâme dominația iudaică 
şi să îndrepte această țară pe drumul Ro-
mâniei Românilor. Cum se poate ajunge 

14        Vezi articolul ”Regimul Nou” din Curentul, anul 
X, nr. 3561- 31 decembrie 1937
15       Apărarea Naţională Nr.53- 31 decembrie 1937
16       Ion Constantinescu, Din însemnările unui fost re-
porter parlamentar, Bucureşti, Editura Politică, 1973, 
p.409-410
17      DANIC, fond DGP - dosar nr.1/1938-fila 26-27
18      idem, dosar 7/1938 - fila 10

aici şi în ce constă dominația iudaică? Iată 
întrebarea care trebuie să se pună tuturor 
românilor dar mai ales Guvernului? Sun-
tem obligați să constatăm că dominația 
lui Israel este mai ales masivă asfixiantă în 
viața noastră economică. Aici Izrael este 
stăpân intolerant: aici trebuie să intervină 
pumnul guvernului hotărât să dărâme tot 
ce a sugrumat România. Şi tot de aici tre-
buie să fie gata să pornească zorile Româ-
niei Românilor înălțată pe ruinele acestei 
dominații străine”19, sublinia jurnalistul dr 
Ilie Rădulescu în paginile cotidianului Po-
runca Vremii, bazele ideologiei național 
creştine în lipsa unui program coerent de 
guvernare în războiul deschis cu evreii. În 
schimb, măsurile antievreieşti ale gogo-
cuziştilor erau pentru jurnaliştii publicației 
oficiale a partidului Țara Noastră ”o isbuc-
nire a mândriei româneşti. Viața națională, 
stropită de toate ideile înşelătoare ale unor 
doctrine lipsite de coerență cu istoria po-
porului român, o prefacere adâncă era 
aşteptată în tot cuprinsul țării. Guvernarea 
aceasta reabilitează nația şi o repune în 
drepturile sale istorice”.20

Foreign Office-ul era preocupat de si-
tuaţia din România şi reprezentantul di-
plomatic la Bucureşti, Sir Richard Hoare, 
a trimis următoarea telegramă la Londra, 
unde puncta starea de spirit a politicie-
nilor de la Bucureşti: ”Carol l-a numit pe 
domnul Goga în funcţia de şef al guver-
nului în încercarea de a profita de succe-
sul Gărzii de Fier…. în orice caz Goga nu 
pare să reuşească să-şi asigure o majorita-
te în Parlament, fiind prin urmare obligat 
să recurgă la o formă sau alta de dicta-
tură. Singura politică articulată de Goga 
este aceea a unui anti-semitism violent, 
ca urmare a primelor măsuri luate…”21

19      Porunca Vremii, anul VII, nr. 965-6 ianuarie 1938
20      Țara Noastră, anul XVIII, nr. 1941- 6 Ianuarie 1938
21       Vezi telegrama nr.103 (R 8788/162/1937) publica-
ta de Bella Vago în Umbra zvasticii, Naşterea fascismului 
şi antisemitismului în bazinul Dunării 1931, Bucureşti, 
Editura Curtea Veche, 2003, p.265-267
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De cealaltă parte a baricadei, Istrate Mi-
cescu încerca să calmeze opinia publică 
franceză precizând următoarele, pentru 
ziarul “Le Temps”: ”Noua concepţie naţi-
onal creştină a României nu are nici un 
fel de legături cu fascismul italian şi cu 
rasismul german. Doctrina politică a Par-
tidului Naţional Creştin se ocupa exclusiv 
de drepturile românilor în statul român. 
Rămânem ataşaţi Franţei. Nici un român 
nu va uita ceea ce Franţa a făcut pentru 
România”22. Cu toate asigurările acestu-
ia către opinia publică franceză, situaţia 
politico-economică a României se depre-
cia de la o zi la alta, deoarece populaţia 
evreiască se retrăgea din sistemul bancar 
–economic. Pus în fața faptului împlinit, 
Carol al II-lea conştient de aceste lucruri, 
întărea acţiunile guvernului gogo-cuzist, 
care începuse guvernarea foarte prost: 
”Guvernul actual este autoritar şi Suvera-
nul crede că este necesar. Poporul român 
trebuie să simtă că-n ţară este ordine. Nu 
se poate nega că-n România există o pu-
ternică mişcare antisemită.”23

Faţă de guvernarea cuzistă, şeful 
Mişcării Legionare, C.Z.Codreanu avea o 
poziţie moderată, declarând următoarele: 
”Sunteţi un guvern naţionalist. Eu nu am 
dreptul să vă suspectez buna credinţă, 
chiar atunci când unele lucruri nu le înţe-
leg sau mi se par greşite. Nu voi ajunge 
eu în postura de a fi unealta jidanilor, de 
a deveni o zdreanţa a lor în contra unui 
guvern naţionalist, ci zic acum şi voi zice 
totdeauna: să vă ajute Dumnezeu să fa-
ceţi neamului românesc tot ce vrem, tot 
ce am vrut, tot ce a visat mintea noastră 
că ar putea face”24.

Pe de altă parte, liderii PNC-ului Octavi-
an Goga şi A.C.Cuza mergeau din greşeală 
în greşeală prin politica de dezorganizare 
ce viza populaţia de origine evreiască şi 

22       Universul nr.6 -7 ianuarie 1938
23       Universul nr.12-13 ianuarie 1938
24       Curentul nr.3576-16 ianuarie 1938

astfel prin decretul lege nr.169/18 ianua-
rie 1938, se stipula revizuirea de încetăţe-
nire a populaţiei evreieşti din Romania în 
3 etape:

a) cetăţeniile dobândite prin înscrierea 
în listele de cetăţenie la primării pe baza 
tratatelor de pace ( priveau cetăţeniile din 
Ardeal, Bucovina şi Basarabia)

b) a doua categorie priveşte pe evreii din 
Vechiul Regat care s-au născut din părinţi 
stabiliţi în România şi care nu s-au bucurat 
înainte de vre-o supuşenie străină.

c) a treia categorie intră încetăţeniri-
le prin naturalizare date de ministerul 
Justiţiei”25

Mecanismul era foarte simplu: ”toate 
primăriile din ţară vor fi obligate să tri-
mită la judecătoriile de ocol tablourile 
încetăţeniţilor de la 1918 încoace.Toţi re-
vizuiţii sunt obligaţi să se prezinte în faţa 
instanţelor judecătoreşti spre a-şi susţine 
pe baza de acte emise de la oficiul de sta-
re civilă, drepturile lor. Neprezentarea în 
instanţă constituie o decădere din drep-
turile de cetăţeni”.26 Prin aplicarea acestei 
măsuri guvernarea gogo-cuzistă lăsa fără 
cetăţenie română aproximativ 35%-45% 
din evreimea activă din România şi odată 
cu această măsură, aceştia mai pierdeau 
dreptul de vot şi alte drepturi civice. Con-
siliul General al Evreilor din România a luat 
legătura cu toate organele evreieşti inter-
naţionale A.J.U., Liga Drepturilor Omului, 
Comitetul pentru Apărarea Drepturilor 
Israeliţilor din Europa Centrală, unde au 
pledat cauza lor.

La rândul său, preşedintele Ligii Mon-
diale Antirasiste i-a telegrafiat lui Goga, 
ameninţându-l cu boicotul României 
din toate punctele de vedere, dacă nu 
va înceta cu aceste măsuri radicale.27 În  
 

25       Curentul nr.3579-20 ianuarie 1938
26       Curentul nr.3583-23 ianuarie 1938
27      O istorie a evreilor din România în date,vol II de  
la 1920-1944, Bucureşti, Editura Hassefer, 2000, p. 
155-157
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schimb, Regele Carol al II lea continua să 
aţâţe spiritele prin declaraţii belicoase la 
adresa evreimii din România: ”Ne-am sim-
ţi bineînţeles uşurați dacă am vedea unii 
dintre evreii care trăiesc la noi plecând de 
aici de bună voie”.28

Istrate Micescu, ministrul Afacerilor Ex-
terne se scuza într-un mod penibil în in-
terviul dat ziarului “Journal du Geneve”  : 
”Am primit trei valuri de refugiaţi. Mai 
întâi cei care au fugit din Rusia din faţa 
valului bolsevic, apoi cei care i-a azvârlit 
revoluţia lui Bela Kun. Înscăunarea regi-
mului hitlerist din Germania a provocat 
acum de curând cea de a treia migraţie. 
Cu ce drept pretind aceşti refugiaţi să in-
tre în tratatele pentru minorităţi sau în 
legi stabilite pentru toţi. ”Concomitent cu 
măsurile antisemite puse în practică de 
guvernarea gogo-cuzistă se urmărea şi 
organizarea de alegeri legislative care să 
legitimeze manevra lui Carol al-II-lea de 
a-i aduce la putere peste orice uzanță a 
jocului democratic. Astfel că la 18 ianuarie 
1938, Guvernul condus de Octavian Goga 
decreta următoarele:

Articolul 1: Adunările Legiuitoare sunt 
şi rămân dizolvate

Articolul 2 : Corpul electoral din tot cu-
prinsul ţării se convoacă de noi pentru a 
alege Adunarea Deputaţilor şi Senatul

Articolul 3  : Alegerile se vor face după 
cum urmează: pentru Adunarea Depu-
taţilor la 2 martie 1938; pentru Senat la 
4 martie 1938 (pentru senatorii aleşi pe 
scrutin de listă),

5 martie pentru membrii consiliilor co-
munale şi urbane şi 6 martie pentru Ca-
mera de Comerţ”.29

Alături de această măsură de convoca-
re a alegerilor generale între 2-6 martie 
1938, se mai modifica şi legea electorală, 
anulând tablourile cu semne geometrice 
în favoarea unui număr succesiv de punc-

28        Viitorul nr. 9020
29        Monitorul Oficial nr. 14 bis -18 ianuarie 1938

te negre, fie că acestea vor consta dintr-
un singur punct sau mai multe astfel cum 
este fixat prin lege. Prin acestă manevră 
guvernul național creştin bulversa jocul 
electoral întrucât prin înlocuirea semne-
lor geometrice stipulate în legea electo-
rală din martie 1926 cu puncte îi punea în 
dificultate pe electorii analfabeți întrucât 
nu mai avea repere facile pentru identi-
ficarea candidaților partidelor preferate 
spre indignarea lui Iuliu Maniu. Dincolo 
de întâmpinările adresate membrilor Co-
misiei Centrale Electorale visavis de aces-
te modificări sublinia următoarele  : ”Este 
revoltător să vedem cum un guvern al țării 
se refugiază la apucături nedemne care 
izbesc în autoritatea statului şi-n dreptu-
rile cetățenilor pentru a-şi face favoruri 
nelegale şi pentru a introduce în eroare 
alegătorii. Vom ataca constituționalitatea 
acestui decret în fața Justiției şi vom face 
contestațiile încă necesare eventual la Co-
misia Centrală Electorală”30. În schimb Ion 
Mihalache acuza guvernul gogo-cuzist că 
pierd timp inutil şi cheltuie bani cu alegeri 
noi fără să țină cont de rezultatul alegeri-
lor de la 20 decembrie 1937: ”Se pierde 
timp şi bani zadarnic: alegeri peste alegeri 
cari costă în aceste vremuri grele peste  
1 miliard jumătate în timp ce plebiscitul 
României este acelaş căci ce va realiza ac-
tualul guvern? Nici escrocheria electorală 
importată de la Siamezi nu le va aduce 
preamult. Iată de ce PNȚ se va menține în 
convingerea că țara va ieşi în tinde şi din 
această aventură care tinde spre o dicta-
tură fătişă pentru ca apoi să se instaureze 
din nou viața morală şi constituțională”.31 
Pe de altă parte, de la pupitrul Internelor, 
Armand Călinescu a luat o serie de mă-
suri draconice în startul campaniei ale-
gerilor din martie 1938 pentru a asigura 
un avantaj consistent fragilului guvern 
național-creştin sub dictonul: ”ordinea va 

30       Dreptatea,anul XII,nr.3050-ianuarie 1938
31       Cuvântul, anul XV, nr.3126 -27 ianuarie 1938
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fi menținută cu orice preț!”. Astfel, propa-
ganda electorală era liberă pentru toate 
partidele recunoscute şi înregistrate la 
comisia Centrală Electorală, persoanele 
străine de o circumscripție electorală cu 
excepția candidaților vor fi împiedica-
te de a înteprinde orice agitație politică, 
funcționarilor statului li se interzicea să 
facă politică, formațiunile paramilita-
re erau interzise în timp ce organele de 
poliție şi jandarmeria aveau libertate de-
plină de acțiune pentru calmarea spirite-
lor din campanie.32 Dincolo de implemen-
tarea acestor măsuri extreme, Octavian 
Goga, AC Cuza şi Armand Călinescu s-au 
întâlnit cu prefecții unde au schițat pla-
nul campaniei electorale guvernamenta-
le trasândule sarcini precise în a scuti de 
biruri populația rurală, de a face aprovizi-
onări la sate cu bumbac, sare, făină, po-
rumb, petrol lampant sub amenințarea 
directă că cei care nu se vor achita de sar-
cini vor fi înlocuiți de Executiv.33

Indignat de aceste măsuri radicale lu-
ate de Cabinet, Nae Ionescu l-a atacat în 
termeni extremi de duri pe Armand Căli-
nescu, numindu-l simbolic ”şurubar vechi 
politic: cea mai caracteristică schiloadă 
din toate măsurile dlui Armand Călinescu 
este interdicția pentru propagandişti de 
a trece dintr-un județ într-altul. Domnul 
Călinescu opreşte cu pieptul, cu spate-
le puhoiul unde s-a rupt zăgazul! Parcă-l 
văd! Dar cu interdicția acesta vădeşte 
câtă puțină înțelegere există într-un loc 
atât de înalt cum ar trebui să fie Ministe-
rul de Interne pentru ceea ce se numeşte 
o națiune. Dl. Călinescu vechi şurubar po-
litic îşi poate închipui că o falsificare de 
alegeri e o treabă nevinovată, obținerea 
de majorități fiind doar o formalitate. Un 
guvern naționalist e un guvern purtat 
de masse. O crede şi dl. Goga … atunci 
ce vrea dl. Călinescu? Să facă majorități 

32       Porunca Vremii,anul VII,nr. 983-27 ianuarie 1938
33      Cuvântul, anul XV, nr. 3126-27 ianuarie 1938

guvernului? Guvernul nu are nevoie 
de majorități făcute! Dl. Goga începe 
să simtă prea devreme necazurile unor 
combinații hibride pe care nu a putut să 
le dorească!”34. Deloc surprins de măsurile 
implementate de către Armand Călinescu 
pentru controlul strict al campaniei elec-
torale din martie 1938, Octavian Goga 
susținea următoarele: ”guvernul îşi va 
face datoria până la sfârşit. Mai bucuros 
mă despart de viața mea decât de prin-
cipiile în virtutea cărora am fost chemat 
la conducerea acestei țări. Aveți toată 
siguranța şi încrederea că vom pune în 
valoare toate energiile româneşti şi vom 
face dreptate pentru toți!”35. Deşi aceste 
alegeri nu au avut loc niciodată Carol al II 
lea spera că-n timpul campaniei electora-
le îi va sfărâma concomitent atât pe lănci-
eri cât şi pe gardişti. Acest lucru era intuit 
şi de către editorialistul ziarului Cuvântul, 
Petre Mihail: ”În viitoarele alegeri lupta se 
va da între guvern şi legionari, centrul de 
greutate al politicii mutându-se categoric 
şi definitiv la dreapta”.36

La rândul său, Corneliu Zelea Codreanu 
declara următoarele în perspectiva viitoa-
relor alegeri generale: ”Nu sunt de părere 
că e bine ca Partidul Naţional Creştin să 
dizolve Corpurile Legiuitoare şi să proce-
deze la noi alegeri, deoarece părerea mea 
este că guvernul nu poate atinge în noi-
le alegeri făcute acum nici 30%. Mie îmi 
convin alegerile pentru că legionarii sunt 
neobosiţi şi vor da bătălia având ca ţintă: 
dublarea voturilor”.37 Mişcarea Legionară 
se afla în expectativă pentru accesul la 
putere, Căpitanul preferând lupta demo-
cratică, conştient fiind de procentul de 
15,5% obţinut în alegerile precedente. 
În preajma începerii campaniei electo-
rale pentru alegerile din 6 martie 1938, 

34       Cuvântul, anul XV,nr. 3128-29 ianuarie 1938
35     Porunca Vremii, anul XVII, nr. 1565-6 februarie 
1938
36       Cuvântul nr.3139-22 ianuarie 1938
37       Curentul nr.3576 -16 ianuarie 1938
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PNL considera că partidul condus de C.I.C 
Brătianu s-a reîntregit prin unirea cu PNL 
georgist, format în 1930 de către Gheor-
ghe Brătianu. ”Când alţii se destramă, noi 
ne unim, când alţii se destramă noi ne 
întregim. PNL are astăzi un singur şef, un 
singur standard, un singur program şi ast-
fel înstărit poate porni în slujba Regelui 
pe drumul izbânzilor de mâine”38. 

În acest sens, Nicolae Iorga lansa un 
pamflet siropos la adresa unificării PNL-
iste: ”în politica românească cel mai 
mare făcător de minuni este sfântul 40%. 
El poate face orice. Poate să unească 2 
grupări care ni se spune de 7 ani că e o 
prăpastie săpată. Poate să le aducă braţ, 
la braţ”39. În 27 ianuarie 1938 guvernul 
gogo-cuzist pornea campania electorală 
şi pentru aceasta a luat câteva măsuri în 
scop electoral: ”agenţii fiscului au primit 
instrucţiuni să nu mai încaseze la sate nici 
un fel de biruri. La sate se vor face apro-
vizionări masive cu porumb, bumbac şi 
petrol, sare, zahăr şi făină”40. De aseme-
nea, liderii Guvernului mai prevedeau ief-
tinirea sării, a tutunului şi a petrolului fără 
să pună în pericol echilibrul bugetar41, cu 
toate că situaţia economică a României se 
afla în pragul dezastrului.

”Suntem liberi şi stăpâni pe pământul 
românesc. Epoca pe care o trăim este 
aceea a Domniei Regelui Carol al II-lea –
România Românilor! -Biserica creştină, 
Regalitatea, Națiunea-iată cele 3 mari 
realități pe care le slujim! În aşteptarea 
legiferării viitorului Parlament, guvernul 
până acum a pus la pământ marile gazete 
jidoveşti, a luat biletele de liberă circulație 
gazetarilor iudei, a anulat brevetele câr-
ciumarilor evrei. A ieftinit sarea, zahărul, 
petrolul lampant, tutunul. Pentru a face 
mai mult guvernul are nevoie de legi!”42 

38       Curentul nr. 3579-20 ianuarie 1938
39       Neamul Românesc,nr. 10-15 ianuarie 1938
40       Cuvântul nr. 3126-27 ianuarie 1938
41       Cuvântul nr. 3136-6 februarie 1938
42       Țara Noastră, anul XVII, nr. 1567-9 februarie 1938

se arăta în manifestul electoral al partidu-
lui Național-Creştin. Alături de propagan-
da Guvernului, jurnalistul dr. Ilie Rădules-
cu facea lobby deschis pentru instaurarea 
unei dictaturi a ideii național-creştine 
care să răstoarne anarhia partidelor de-
mocratice:

”Campania electorală a început. Intrăm 
din nou sub domnia exclusivă a supra-
licitării demagogice cu întreg cortegiul 
ei de spectacole nedemne şi meschine  : 
invective,îmbrânceli, bătăi, capete sparte, 
băutură şi corupție. Vreme de mai bine 
de o lună de zile vom trăi decât cu o sin-
gură obsesie : votul. 40 de zile de anarhie 
în care tot ce nu are legătură cu votul va 
cădea în desuetudine pentru că pe pri-
mul plan al obsesiei colective se ridică o 
singură teroare: electoratul. Oricum noi 
rămânem la vechea noastră obsesie -țara 
nu se poate lecui decât printr-o dictatură 
a ideii naționale printr-un regim al elitelor 
ostil oricărei domnii al electoratului. Mân-
tuirea nu poate veni până ce nu va înceta 
domnia electoratului. Astfel electoratul 
va compromite şi ideia națională !” 43. 

Dincolo de măsurile îndreptate împo-
triva populației evreieşti, guvernul con-
dus de Octavian Goga şi AC Cuza scăpase 
din mână organizațiile lăncierilor din te-
ritoriu care împreună cu prefecții şi jan-
darmii porniseră un război sângeros îm-
potriva partidelor de opoziție PNȚ -PNL 
cât şi împotriva mişcării legionare (PTPȚ). 
”Cuprins de panică guvernarea Goga-Cu-
za a început samavolniciile şi violențele. 
Astfel, în județul Ialomița jandarmii şi pri-
marii au strâns de la țărani cu forța cărțile 
de alegător sub pretextul că acestea tre-
buie schimbate. La Strojineț, în comu-
na Căbeşti o bandă de lăncieri a atacat 
grupurile de săteni strânşi la o adunare 
politică național-țărănistă iar locuitorul 
V. Lenciuc a fost înjunghiat mortal44” ti-

43       Porunca Vremii, anul VII,nr. 382-26 ianuarie 1938
44      Dreptatea, anul XII, nr. 3059-2 februarie 1938
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tra pe frontispiciul paginii întâi oficiosul 
național-țărănesc Dreptatea. Incidente 
similare între lăncieri şi simpatizanți ai 
PNȚ s-a petrecut la Timişoara, în comune-
le Denda şi Banloc din județul Timiş pre-
cum şi la Ilfov unde actor principal a fost 
liderul PNC, dr. Ioanițescu. ”Propaganda 
PNȚ a fost oprită în Timişoara în oraş din 
ordinul prefectului. Mai multe sedii ale 
partidului nostru au fost devastate de 
către grupuri compacte de lăncieri. În 
comunele Denda şi Banloc lăncierii au 
brutalizat pe țăranii care voiau să asculte 
cuvântul PNȚ. În Ilfov, echipa de propa-
gandă a PNȚ condusă de avocat Costică 
Dumitrescu a fost reținută de şeful de 
post din comuna Şparțov45” sublinia ofi-
ciosul PNȚ - Dreptatea. 

În fața acestor ingerințe grave din par-
tea echipelor de lăncieri susținute din 
umbră de organele de forță ale statului 
Iuliu Maniu a renunțat la campania cla-
sică închinată constituționalismului şi a 
decis să trimită instrucțiuni clare şefilor 
de organizații din teritoriu să constitue 
cete de bătăuşi46 sub oblăduirea gărzilor 
țărăneşti. 

„De pretutindeni sosesc ştiri alarman-
te, reprezentanții partidelor de opoziție 
şi-n special cei ai PNȚ sunt împiedicați 
de a merge în campanie. Batalioanele 
cămăşilor albastre fac poliția județelor 
şi care nu sunt altceva decât strânsura 
agenturei electorale a clubului crucii în-
cârligate, cutreeră satele pentru a face 
propagandă, ajutând populația cu formu-
le demagogice împiedicând pe orice ad-
versar al PNC să-şi îndeplinească datoria 
politică47” declara liderul PNȚ, Iuliu Maniu. 
La rândul lor, liderii PNL au transmis ur-
mătorul plan cu instrucțiuni liderilor de fi-
liale din teritoriu în vederea alegerilor din 
1-4 martie 1938 : 

45      Dreptatea, anul XII, nr. 3069-5 februarie 1938
46       Porunca Vremii, anul VII,nr.986-30 ianuarie 1938
47      Dreptatea, anul XII, nr.3056-29 ianuarie 1938

“În ceea ce priveşte lupta pentru Ca-
meră şi Senat conducerea centrală a PNL 
a hotărât ca organizațiile din teritoriu să 
împrăştie în lumea satelor cuvântarea 
rostită de Gheorghe Tătărăscu în ziua de 
4 noiembrie la clubul liberal deoarece în 
cuvântarea aceia sunt rezumate cu cifre 
toate înfăptuirile fostului regim. De ase-
menea se interzice şefilor provinciali să 
lucreze cu grupările de stânga şi cu PNȚ 
în Ardeal unde Maniu poartă cunoscuta 
acțiune antimonarhistă”.48 Spre deosebi-
re de campania electorală din noiembrie 
–decembrie 1937, aceasta din ianuarie 
–februarie 1938 este atipică şi lipsită de 
consistență ideologică adaptată mai mult 
spre violență inclusiv din partea partide-
lor democratice mari PNȚ respectiv PNL. 
În comparație cu PNȚ liderii PNL au înre-
gistrat la Roman o altercație gravă cu ban-
dele de ciomăgari național-creştini unde 
victimă a căzut Ion Manolescu-Strunga 
în timp ce sediul şi maşinile filialei libe-
rale din localitate au fost vandalizate49. În 
această campanie electorală profund sân-
geroasă Căpitanul implementase legiona-
rilor o manieră prudentă în raport cu lăn-
cierii şi cu întreg aparatul de stat dirijat cu 
mare atenție de către Armand Călinescu 
lansând următoarea deviză: ”în această 
luptă pentru alegerile generale purtați-
vă cu omenie şi cu chibzuință  ! Ocoliți 
orice conflict. Nu răspundeți la nici o pro-
vocare! Nu atacați guvernul naționalist! 
Treceți cu vederea peste greşelile lor!”50. 
Animați de această dorință a Căpitanu-
lui, legionarii au desfăşurată o campanie 
electorală dinamică închinată memo-
riei jertfei lui Ion Moța şi Vasile Marin în 
echipe compacte în Ialomița, Ilfov, Praho-
va, Timiş, Teleorman, Vlaşca şi Craiova51 
spre nemulțumirea prefecților național-

48      Porunca Vremii, anul VII, nr.980-23 ianuarie 1938
49      Viitorul, anul XXX, nr.9020- 3 februarie 1938
50      Cuvântul, anul XV, nr. 3130-31 ianuarie 1938
51       Cuvântul, anul XV, nr. 3133-3 februarie 1938
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creştini. Pe fondul acestui dinamism elec-
toral specific mişcării Legionare, lăncierii 
s-au intersectat cu echipele de legionari 
ieşind adevărate carnagii la Tâncăbeşti, 
Baloteşti, Făgăraş, Iaşi, Lăpuşna, Craiova şi 
Bistreț.52

În acest sens, incidentele din Ilfov din 
comunele Afumați şi Fierbinți între lăn-
cierii şi echipele de propagandişti legi-
onari soldate cu împuşcarea mortală a 
legionarilor Dumitru Mija, Popescu Flo-
rian şi Grozea Constantin în 8 februarie 
1938 au determinat Senatul Legiunii să 
hotărască la 12 februarie 1938 retrage-
rea PTPȚ din alegeri şi implicit abținerea 
de la vot53. Dincolo de aceste incidente, 
zvonurile erau în toi şi planau asupra unei 
posibile înțelegeri între C.Z. Codreanu şi 
Octavian Goga în vederea participării pe 
liste comune la alegerile generale din 6 
martie 1938, precum şi conflictele din 
campania electorală dintre lăncieri şi gar-
dişti, l-au determinat pe Carol al II lea să 
pregăteasca demiterea guvernului Goga/
Cuza după 44 de zile de guvernare. Po-
litica antisemită a lui Goga a deranjat-o 
pe Duduia cât şi pe acoliţii ei industriaşii 
Malaxa, Wieder, Auschnit, iar pentru Ca-
rol al II lea unica soluţie rămânea regimul 
de autoritate dinastică, deoarece PNL era 
uzat chiar şi după unificarea cu PNL geor-
gist, iar PNŢ nu era agreat, căci exista Iuliu 
Maniu, în timp ce pe plan extern se între-
zărea politica de expansiune a Germaniei 
lui Adolf Hitler.

Astfel după 44 de zile, cădea guvernul 
Goga/Cuza un guvern marionetă format 
din oamenii lui Carol în timp ce Partidul 
Naţional Creştin deţinuse cu adevărat 
doar Ministerul Muncii condus de către 
Gheorghe Cuza, fiul lui A.C Cuza. Calcu-
lele lui Carol al II lea fuseseră date peste 
cap de către Octavian Goga care în data 
de 9 februarie 1938 fusese pe punctul de 

52      Cuvântul, anul XV,nr. 3139-9februarie 1938
53       Cuvântul, anul XV,nr.3136 -6 februarie 1938

a se înţelege cu C.Z.Codreanu, liderul Miş-
cării Legionare pentru a coaliza în vede-
rea alegerilor din martie 1938 care n-au 
mai avut loc niciodată.O analiză obiectivă 
asupra căderii guvernului gogo-cuzist o 
relata Ioan Ducic (reprezentantul diplo-
matic al Iugoslaviei la Bucureşti) către 
Milan Stadjanovic (de la MAE Belgrad): 
”Nu exista nici un dubiu că nici guvernul 
lui Goga nu a fost convenabil nici pentru 
unii, nici pentru alţii. Pentru Germania 
apărea fără suficient sprijin la Palat şi fără 
suficient sprijin popular; însă şi francezii 
se îndoiau de personalitatea domnului 
Goga care nu-şi ascundea antipatiile faţă 
de Franţa şi care ar fi fost gata să o vire-
ze definitiv către Germania. De fapt d-ul 
Goga însuşi nu ştia încotro va porni pen-
tru că depindea de Coroană. Aşa se ex-
plică discursurile şi interviurile lui foarte 
greu de urmărit, confuze, contradictorii. 
Împotriva lui Goga erau celelalte puteri 
politice, apoi Franta şi Anglia, Rusia şi Ce-
hoslovacia. Partidele politice îl incriminau 
pe Rege, pe D-ul Goga prin memorandu-
muri speciale pentru orientarea sa inter-
nă şi externă, iar reprezentanţii francezi şi 
englezi prin proteste. Aşadar d-ul Goga a 
primit toate loviturile ca şi când el însuşi, 
personal şi independent ar fi condus poli-
tica guvernului său.”54

Guvernul Goga –Cuza s-a dovedit o so-
luţie aleasă de către Carol al II-lea pentru 
instaurarea regimului său de autoritate 
personală prin blocarea ascensiunii cu-
rentului gardist, care după alegerile din 
decembrie 1937, se dovedise a treia forţă 
politică a ţării cu 15,32% cât şi prin elimi-
narea din schemă a PNŢ-ului, în speţă a 
lui Iuliu Maniu devenit persoana non-gra-
ta la Palat prin atacurile sale îndreptate 
împotriva camarilei şi implicit împotriva 
Magdei Lupescu. Asupra acestui guvern 
s-au creat numeroase polemici însă su-

54      Ivan Ducic, Rapoarte diplomatice din Bucureşti 
1937-1939, Bucureşti, Editura Dalsi, 1998, p.81-82 A
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Guvernul Goga-Cuza şi pregătirea alegerilor din martie 1938

gestivă a rămas declaraţia lui dr.N.Z Lupu 
(şeful Partidului Ţărănesc care a fuzionat 
în 1935 cu PNŢ): ”acest guvern nu era vi-
abil pentru că are 3 capete: un capăt este 
Cuza care este sincer, vrea să-i omoare 
pe toţi jidanii; un alt capăt este Goga, 
el nu poate convinge pe nimeni că este 
antisemit, al treilea cap este A. Călinescu 
amicul…”55. ” În anul 1938 au fost nimicite 
mişcările naționaliste. Armand Călinescu 
e călăul care a executat operația. Partidul 
național-creştin a fost distrus prin verifi-
carea guvernării şi s-a prăbuşit în propria-i  
neputință. Dacă ar fi fost o forță reală 
nimic nu l-ar fi putut clinti. Armand Căli-
nescu a procedat metodic şi fără cruțare”56 
nota Nichifor Crainic în memoriile sale ca-
uzele căderii subite a regimului gogo-cu-
zist de sub bagheta lui Armand Călinescu.

Practic prin aplicarea măsurilor anti-se-
mite, soarta acestui guvern hibrid era în 
cleşte după declaraţia lui Virgil Madgearu, 
deoarece prin aplicarea programului de 
măsuri agresive şi exclusiviste57, dusese la 
anarhizarea ţării şi stagnarea economiei. 
În fapt, motivele care l-au determinat pe 
Carol al II lea să-i ceară demisia lui O.Goga 
la 10 februarie 1938, au fost pe de o par-
te determinate de măsurile anti-semite, 
care riscau să determine izolarea Româ-
niei de sprijinul aliaţilor (Anglia şi Fran-
ţa), într- o perioadă de mari schimbări în 
contextul internaţional, prin ascensiunea 
fulminantă a Germaniei lui Adolf Hitler, 
iar pe de altă parte dorinţa lui Carol al 
II-lea de a anihila definitiv democraţia şi 
regimul pluripartidist din România in-
terbelică, lucru dovedit prin falimentul 
acesteia în timpul alegerilor generale de 
la 20 decembrie 1937 când guvernul Guţă 
Tătărăscu nu a reuşit să câştige alegerile 
parlamentare oferindu-i lui Carol al II lea 

55       Dreptatea nr.3040- 8 ianuarie 1938
56     Nichifor Crainic, Zile Albe/Zile Negre, Memorii, 
Bucureşti, Editura Casa Editorială Gândirea, 1991, p.296
57      Dreptatea nr.3047-17 ianuarie 1938

prilejul mult aşteptat pentru a instaura un 
regim de mână forte după modelul fascist 
al lui Benitto Mussolini.

Afirmaţiile noastre le certificăm prin ur-
mătoarele: ”La ieşirea de la Palat, solicitat 
de către reprezentanţii presei, Iuliu Maniu 
a declaarat că guvernul prezidat de către 
O.Goga a demisionat. Demisia a fost ac-
ceptată de către M.S Regele care a amâ-
nat alegerile pentru corpurile legiuitoare 
fără dată…”58 Prin amânarea fără dată a 
alegerilor generale stabilite teoretic să se 
desfăşoare între 9-13 februarie 1938. Ca-
rol al II-lea încălca flagrant mecanismul de 
funcţionare a democraţiei româneşti, re-
fuzând să mai fie arbitru în lupta electora-
lă dintre guvernul Goga/Cuza şi opoziţie 
(formată din PNL, PNŢ şi Mişcarea Legio-
nară). Anulând fără drept de apel aceste 
alegeri, Carol instaura guvernul condus 
de Patriarhul Miron Cristea, care legitima 
regimul de autoritate monarhică.

În preajma instaurării regimului de 
autoritate monarhică, partidele politi-
ce importante în funcţionarea rotativei 
democraţiei, PNL şi PNŢ se aflau în plin 
proces de degradare, în timp ce Mişcarea 
Legionară se afla la momentul maxim al 
creşterii sale (avea circa 500.000 de mem-
bri după cum avea să declare la proces în 
depoziţia sa C.Z Codrenu-24 septembrie 
1938). În PNL existau încă tensiuni între 
C.I.C Brătianu şi Guţă Tătărăscu (şeful tine-
retului liberal) deşi fuzionase cu PNL con-
dus de prof. Gh.Brătianu,în timp ce PNŢ-ul 
se confrunta cu serioase probleme ca ur-
mare, a trădării grupului centrist condus 
de Armand Călinescu, care au trecut în ta-
băra carlistă, executând ordinele lui Carol 
al II-lea, aşa cum au declanşat la coman-
dă, demisia guvernului Goga/Cuza.

Ion Mihalache avea să declare, plin de 
mâhnire: ”trădarea lor era ca trădarea lui 

58       Dreptatea (Ediţie Specială) nr 3068-11 februarie 
1938

www.cimec.ro / www.mncr.ro



88

Drd. Sebastian Rusu

Golia, lui Iuda”59, deoarece zdruncinase 
puternic din temelii, un partid care ar fi 
trebuit chemat la guvernare, dacă s-ar fi 
respectat mecanismul democratic, dar 
pentru Carol timpul democraţiei, expira-
se…, în timp ce Partidul Naţional Creştin 
nu avusese practic un program econo-
mic coerent bine structurat, ci mai de-
grabă unul profund antisemit60. Singurul 
element central al partidului Național-
Creştin a fost antisemitismul promovat 
de profesorul AC Cuza din doctrina aces-
tei formațiuni politice, folosite de Carol al 
II-lea drept paravan pentru pregătirea gu-
vernării autoritariste moderate conduse 
de Patriarhul Miron Cristea concomitent 
cu Constituția din februarie 1938 prin 
care îşi legitima politic planul. ”Trebuie să 
căutăm o altă soluție: jidanii vor trebui să-
şi cumpere o țară destul de mare pentru a 
încăpea cu toții. Această problemă a fost 
deja studiată sub cele mai diverse forme 
printre altele: Madagascar şi Noua Gui-
nee. Paraziți pentru că nu produc nimic, ci 
speculează munca producătorilor goimi 
cum le zic ei. Pentru că fireşte specula ji-
dănească tinde să cumpere pe cât mai ief-
tin produsele muncei producătorilor şi să 
li se vândă pe cât mai scump toate măr-
furile de care au nevoie”61 îşi justifica sim-
plist doctrina părintele antisemitismului 
din România, AC Cuza la ancheta ziarului 
Curentul condus de Pamfil Şeicaru cu pri-
vire la situația evreilor din România. Con-
comitent cu radicalismul antisemit al lui 
Cuza, Octavian Goga electriza mulțimea 
strânsă la mitingul electoral de la Chişinău 
din octombrie 1937 unde în cursa pentru 
voturile celor nemulțumiți de populația 
evreiască din această zonă punctase ur-
mătoarele: ”Astăzi suntem în continuare 
în stare de luptă. Nu mai vreau să facem 

59      Dreptatea nr 3049-19 ianuarie 1938
60      Cristian Sandache, Doctrina național-creştină în 
România, Bucureşti, Editura Paideia, p.51
61      Apărarea Națională nr.31-3 August 1937

România Mare pentru că ea este făcută ci 
să scăpăm România Mare de robia inter-
nă, să măturăm de aici pe cei ce ne sug 
sângele nostru, pe jidovi, căci aceştia sunt 
nenorocirea noastră!”62. După cum se ob-
servă din cele prezentate mai sus, antise-
mitismul era singurul liant dintre cei doi 
lideri politici şi implicit unica lor miză era 
lupta împotriva evreilor, lucru de care a 
profitat din plin Carol al II-lea în încerca-
rea de instaurare a regimului său autori-
tar şi implicit de a scoate din lupta politică 
Mişcarea Legionară. ”Poporul român ştie 
cel mai bine cel doare şi apelează la doc-
torii lui. Noi suntem doctoria pentru boala 
de care suferă România. Domnul AC Cuza 
şi cu mine vom vinde, vom birui răul fi-
indcă altminteri ar fi îngenucheată însuşi 
străduința mişcării naționaliste care vrea 
emanciparea acestui popor de sub jugul 
străinilor”63, susținuse Octavian Goga în 
debutul campaniei electorale din noiem-
brie 1937 în Capitală, drept unic program 
de guvernare care s-a dovedit a fi un eşec. 
”Crucea lui Hristos şi Svastica Arică sunt 
cele două simboluri scumpe ale neamu-
lui românesc. Prima reprezintă biruința 
credinței creştine împotriva iudaismu-
lui, cea de-a doua reprezentând semnul 
băştinăşiei noastre pe aceste meleaguri. 
De aceea se explică faptul că aceste sim-
boluri atât de scumpe nouă sunt veşnic 
batjocorite de către jidani. Svastica ne 
arată drepturile noastre de mii de ani pe 
aceste plaiuri azi cotropite de neamul pa-
razitar al jidovilor”64 conchidea A.C. Cuza 
în 1936 la congresul studențimii lănciere, 
expunerea asupra simbolisticii din jurul 
formațiunii sale care trebuia pusă în prac-
tică în anii următori.

62       Apărarea Națională nr.41 - 12 Octombrie 1937
63       Apărarea Națională nr. 47 - 26 Noiembrie 1937
64       Apărarea Națională nr. 12 - 9 Iunie 1936
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Poziţia minorităţii maghiare faţă de statul romăn, în perioada 1938–40, în viziunea Cons. de Miniştri

Evenimentele din primăvara anului 
1940, în legătură nemijlocită cu actele 
de agresiune politică şi militară ale URSS 
şi ale Germaniei, în special după ofensiva 
trupelor hitleriste în vestul Europei, au 
mărit îngrijorarea autorităţilor de la Bucu-
reşti în legătură cu viitorul ţării, determi-
nată şi de o serie de manifestări interne, 
în special, ale unor minorităţi. 

Din această perspectivă, problema care 
se punea şi se avea în vedere cu vădită 
îngrijorare era aceea a atitudinii lor într-
o situaţie grea pentru ţară, mai ales în 
privinţa păstrării unităţii şi integrităţii te-
ritoriale, grav ştirbită în cazul unor state: 
Austria, Cehoslovacia, Polonia şi Finlanda.

Se pleca de la ideea că românii erau gata 
să facă toate sacrificiile şi eforturile pentru 
apărarea patriei, apreciindu-se totodată, 
că ,,avem şi un număr considerabil de mi-
norităţi, numărul şi condiţiile de existenţă 
a acestora, tratamentul ce li se aplică, sen-
timentele şi intenţiile ce nutresc faţă de pa-
tria în care trăiesc şi de ale cărei binefaceri 
se bucură, sunt factori de mare importanţă 

pentru puterea de rezistenţă şi trăinicie a sta-
tului, pe care concordia cetăţenilor le conso-
lidează, iar discordia le slăbeşte’’.1 

Marea Unire din anul 1918 a avut ca 
efect transformarea ţării dintr-un stat 
omogen etnic şi confesional, în unul cu 
mai multe minorităţi şi o diversitate de 
confesiuni religioase.

Dintr-o populaţie cu 18050000 locui-
tori, conform recensământului din anul 
1930, România avea 4877064 de locuitori 
de alte naţionalităţi decât cea română: 
1353276 unguri, din care circa 500000 
erau secui, reprezentând 7,1% din popu-
laţia ţării; 701474 germani – 4% din popu-
laţie; 573910 ucraineni – 3,2 % din popu-
laţie; 359017 bulgari – 2 % din populaţie; 
98172 găgăuzi aflaţi în sudul Basarabiei; 
172865 turci şi tătari în Dobrogea; 38684 
polonezi – 0,2%; 40503 sârbi şi croaţi; 
728115 evrei – 4% din populaţia ţării; 
26495 greci – 0,1% din populaţie.

1       Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Pre-
şedinţia Consiliului de Miniştri, dosar nr. 123/1940, f.2
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